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         Fisiunea nucleară este procesul de rupere a nucleelor grele (cu 
numărul de masă A mare) instabile în două nuclee mai uşoare, o dată cu 
eliberarea unor neutroni şi a unei energii mari. 

        Fisiunea nucleară poate fi naturală (care este un proces spontan) şi 
stimulată (declanşată prin bombardarea cu neutroni a unui nucleu stabil şi 
greu).

      Nucleul greu devine instabil prin absorbţia neutronului şi se sparge într-o 
pereche de nuclee mai uşoare, cu eliberare de energie, care depăşeşte mult 
energia cinetică a particulelor care s-au ciocnit. Acest exces de energie se 
datorează reducerii masei nucleare.

       Procesul de fisiune este însoţit de încă câteva procese. Astfel, 
fragmentele rezultate din spargerea nucleului greu se îndepărtează unul de 
altul datorită respingerii electrice şi încălzesc mediul înconjurător prin 
ciocniri cu particulele întâlnite. Fragmentele se află într-o stare energetică 
excitată, iar nucleonii se rearanjează într-o configuraţie corespunzătoare 
unui nucleu cu o masă medie eliberându-se fotoni. Dacă nucleul este 
caracterizat    printr-un raport mic între numărul de neutroni şi cel de protoni, 
atunci o parte din neutroni trec în protoni cu emisie beta.



       Fenomenul constă în următoarele: la captura unui neutron lent, un nucleu  de        se 
rupe în două nuclee de masă intermediară, (                                             )     şi doi sau 
trei neutroni rapizi. Reacţia se poate scrie:

  Fisiunea nucleară stimulată a fost descoperită de Otto Hahn, Fritz 
Strassman şi Liese Meitner în 1939.
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     Energia de reacţie a acestui proces exoenergetic este de aproximativ 200 MeV din care cea mai 
mare parte este preluată ca energie cinetică de către fragmentele de fisiune.

      Datorită energiei de reacţie considerabile, reacţia de fisiune stimulată prezintă o mare 
importanţă energetică. Condiţia care se impune este ca un asemenea proces să se autoîntreţină. 
Acest lucru se poate întâmpla dacă se utilizează neutronii rezultaţi din procesul de fisiune ca 
iniţiatorii unui nou proces de fisiune. O astfel de reacţie se numeşte reacţie în lanţ.



Reacţia în lanţ





        Prima condiţie pentru utilizarea neutronilor într-un nou proces de fisiune 
este încetinirea lor, deoarece probabilitatea de captură a neutronilor de către 
nucleele de uraniu este cu atât mai mare cu cât viteza lor este mai mică. Pentru 
încetinirea neutronilor se utilizează un mediu moderator format din nuclee 
uşoare care preiau prin ciocniri o mare parte din energia cinetică a neutronilor 
(ca moderatori se utilizează apa, apa grea, grafitul sau beriliul care au atomi cu 
masă atomică mică).  

      O altă condiţie pentru a se putea continua reacţia în lanţ este ca neutronii 
să nu se piardă prin alte procese care nu conduc la fisiune. Cel mai important 
proces de captură fără fisiune este reacţia :

      Neutronii pot fi captaţi şi de alte nuclee, în particular de nucleele 
moderatorului.



       Datorită proceselor care conduc la pierderea neutronilor, întreţinerea 
reacţiei în lanţ se poate face numai dacă masa combustibilului de uraniu este 
suficient de mare. Cantitatea de material fisionabil, la care reacţia de fisiune se 
întreţine, se numeşte masă critică. 

       Dacă această cantitate este  mai mare decât masa critică, numărul de 
neutroni se multiplică rapid deci se multiplică şi procesele de fisiune, putând  
să ducă la explozie.



        Dacă masa de material fisionabil este mai mică decât masa critică, 
neutronii se pierd în procese de absorbţie sau ies în afară şi reacţia în lanţ se 
întrerupe.

      Sistemul în care se desfăşoară o reacţie în lanţ controlată, care poate fi 
oprită oricând, este  reactorul nuclear. 

        Pentru a înţelege ce energie se eliberează în procesul de fisiune să 
rezolvăm problema:

      Determinaţi energia eliberată de 2 kg de uraniu (          ) în urma fisiunii, 
dacă energia eliberată în fiecare eveniment de dezintegrare este Q = 208 MeV.

Ca valoare energetică, această cifră nu spune mare lucru. 
deci energia podusă în urma dezintegrării uraniului va fi

,energie suficientă pentru funcţionarea a 60000 de becuri timp

de aproximativ 100 de ani.
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